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NOMBRE Y APELLIDOS:

DNI:

COLEGIO:

BIENVENIDO A LA FASE AUTONOMICA DE LA OLIMPIADA INTERNACIONAL DE BIOLOGIA. LO PRIMERO
RELAJATE, LEE BIEN LAS PREGUNTAS Y MUCHA SUERTE. EN ESTA PRIMERA PARTE DEL EXAMEN ENCONTRARAS
50 PREGUNTAS TIPO TEST, SOLO EXISTE UNA RESPUESTA CORRECTA EN CADA PREGUNTA. LAS PREGUNTAS
QUE CONTESTES BIEN SUMARAN UN PUNTO, LAS QUE CONTESTES MAL TE RESTARAN 0,25 PUNTOS.

1. Las dos

bases pirimidinicas que se

encuentran frecuentemente en el ADN

son:

> W N

El uracilo y la timina
La citosina y el uracilo
La citosina y la timina

La citosina y la guanina

2. En un organismo unicelular como la Ameba

la endocitosis es el método utilizado para:

> W BN

La ingestion
La secrecién
La osmorregulacion

La excrecion

3. ;Cual de las siguientes sustancias ayuda a la

digestién de las proteinas en el estébmago

humano adulto?

> W BN

Tripsindgeno
Tripsina
Renina

HCI

4. El dioxido de carbono se elimina del

cuerpo utilizando una serie de o6rganos y

vasos en el siguiente orden:

Vena pulmonar, alvéolos, bronquios,
bronquiolos

Arteria pulmonar, alvéolos,
bronquiolos, bronquios

Arteria pulmonar, bronquiolos,
bronquios, alvéolos

Vena pulmonar, alvéolos,
bronquiolos, bronquios

5. Una sinapsis:

Ocurre cuando cromosomas
homologos se aparean

Ocurre cuando los ventriculos del
corazon se contraen

Ocurre entre dos neuronas

Ocurre cuando los gametos
masculino y femenino se fusionan

6. ;Cuadl de los siguientes enunciados acerca

del hipotalamo es falso?

> W N

Es parte del cerebro
Actla como glandula endocrina
Esta conectado a la glandula pituitaria

Trabaja junto con el oido para
mantener el equilibrio
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7. Tanto las células vegetales como las
animales contienen:
1. Ribosomas, paredes celulares y
mitocondrias

2. Aparato de Golgi, paredes celulares
y ribosomas

3. Aparato de Golgi, ribosomas y
mitocondrias

4. Cloroplastos, membranas celulares y
mitocondrias

8. Segun la teoria de la evolucion de Darwin,
para que se produzca la especiacién debe
haber

1. Herencia de caracteristicas
adquiridas

2. Aislamiento geografico

3. Variacion genética

4. Filogenia

9. El crecimiento de una poblacién depende
directamente de:
1. La tasa de natalidad, la tasa de
mortalidad, la migracién

2. La tasa de natalidad, el cuidado de la
salud, la provisién del alimento

3. La tasa de mortalidad, el cuidado de
la salud, la migracion

4. La tasa de natalidad, la provision del
alimento, la migraciéon

10. Los microtubulos estan presentes en:
1. Las mitocondrias, los cloroplastos,
los centriolos

2. Las mitocondrias, los flagelos, los
husos mitéticos

3. Los cloroplastos, los cilios, los husos
mitéticos

4. Los cilios, los flagelos, los centriolos

11. ;Cudl de las siguientes caracteristicas es

determinada solamente por el genotipo?

1. Inteligencia

2. Color de la piel
3. Altura

4. Tipo de sangre

12. ;Cual de los siguientes términos ecologicos
incluye tanto factores abidticos como

bidticos?

—_

Un habitat

2. Una poblacién
3. Una comunidad
4

Un ecosistema

13. Las anteras, en las flores:

1. Contienen 6vulos
Protegen al capullo

Producen la fragancia y el néctar

> W N

Producen los granos de polen

14. El estudio de diferentes capas de rocas
muestra: en la primera capa (la mas
cercana a la superficie), fosiles de
osteictios; en la segunda capa, fosiles de
crustaceos; en la tercera capa (la mas
profunda), prueba de la presencia de
cianobacterias. Es probable que estas

diferencias se deban al proceso de:

1. Deriva genética
Evolucion convergente

Evolucién divergente

> w N

Sucesion ecoldgica
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15. Al construir una red alimenticia, el pasto

representa:

16. La

desnaturalizaciébn de una

Un microhabitat para las arafas

Un consumidor de nutrientes del
suelo

Una fuente de energia quimica para
consumidores primarios

Una fuente de insectos para
consumidores secundarios

enzima

involucra:

La disminucién de su energia de
activacion

La ruptura de los enlaces peptidicos

La modificacién de su estructura
tridimensional

Su congelacién por mas de 24 horas

17. Los condrictios y los osteictios se clasifican

como

grupos de organismos que

pertenecen:

Al mismo reino
Al mismo reino y phylum solamente

Al mismo reino, phylum y clase
solamente

Al mismo reino, phylum, clase y
orden

18. El almidén consta de una cadena de:

Moléculas de glucosa oy B
Moléculas de glucosa 3
Moléculas de glucosa o

Moléculas de glucosa y fructosa

19. El acido oleico y el acido estearico son dos

acidos alcanoicos (grasos), que tienen 18

atomos de carbono cada uno. El icido

oleico es no saturado, mientras que el

estearico es saturado. Una molécula de

estedrico se diferencia de una molécula de

oleico en que:

> w N

Tiene mas atomos de hidrégeno
Se puede combinar con el glicerol
Tiene menos atomos de hidrégeno

Tiene una cadena ramificada de
hidrocarburos

20. La respuesta biologica de las plantas a un

cambio en las proporciones de luz y

oscuridad en un ciclo de 24 horas se

conoce como:

—_

Fotosensibilidad
Fotorreactividad
Fotoperiodicidad

Fotociclaje

21. ;Cual de los siguientes enunciados sobre la

relacién entre el cincer del pulmén y el

fumar es correcto?

1.

2.

3.

Fumar causa todos los cinceres de
pulmén

Solo fumar cigarros de alto
contenido de alquitran puede
provocar cancer de pulmén

Fumar aumenta considerablemente
su riesgo de padecer cancer de
pulmén

4. Una persona que fuma el doble que

otra persona, tiene el doble del
riesgo de padecer cancer de pulmén

22. En las siguientes partes de las plantas

dicotiledéneas, puede encontrarse tanto

xilema como floema:
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1. Tallos y raices solamente
Raices y hojas solamente

Tallos, raices y hojas

> W DN

Tallos, raices, hojas y meristemos

23. La aptitud evolutiva se define mejor como
la capacidad de:
1. Producir muchos descendientes
varias veces al aho

2. Producir individuos fuertes capaces
de vivir mucho tiempo

3. Producir muchos descendientes
fértiles que sobrevivan para
reproducirse

4. Evitar la seleccidn artificial

24. ;Cual es la ventaja, para las plantas CAM de
cerrar sus estomas durante el dia?
1. Se pierde menos oxigeno por
difusion
2. Se pierde menos agua por difusion

3. Se puede tomar mas didxido de
carbono por la noche

4. Se puede perder mas oxigeno por la
noche

25. ;Cudl de los siguientes procesos es un

ejemplo de hibridacién interespecifica?

7. Cruzar una variedad homocigota de
Pisum sativum con una variedad
homocigota diferente de Pisum
sativum

2. Fusion de gametos producidos por
miembros de una especie que no
estan relacionados genéticamente

3. Transferencia del gen de la insulina
humana a una bacteria

4. Fertilizacion de los huevos de
Oxyura leucocephala por el esperma
de Oxyura jamaicensis

26. ;Qué tipo de inmunidad resulta de la
inmunizacién con una vacuna que contenga

un patégeno muerto!?

1. Inmunidad activa y artificial
Inmunidad activa y natural

Inmunidad pasiva y artificial

> W N

Inmunidad pasiva y natural

27. (En qué parte del rindn se encuentran los

glomérulos?

1. Médula
2. Corteza
3. Uréter
4. Pelvis

28. ;Qué funcidn realiza el aparato de Golgi?
1. Modificaciéon de proteinas para la
secrecion
2. Sintesis de proteinas
3. Digestién de proteinas

4. Endocitosis

29. ;Qué se produce por mitosis?

1. Dos nucleos genéticamente idénticos

2. Cuatro nucleos genéticamente
idénticos

3. Dos nucleos genéticamente
diferentes

4. Cuatro nucleos genéticamente
diferentes

30. ;Cual es el objetivo del proyecto genoma

humano?
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1. Investigar el origen de los seres 4. Dos objetos mas cercanos que 200
humanos estudiando sus genes nm no pueden distinguirse como
separados

2. Encontrar la secuencia de bases de
todo el material genético humano

i i 34, ;Cuial es wuna funcion del reticulo
3. Contar cuantos genes estan

presentes en los seres humanos endoplasmatico rugoso?

4. Estudiar la variacidn genética entre

los seres humanos 1. Proporciona un sitio para la

transcripcion

31. ;Cudl de las siguientes medidas reduce el 2. Proporciona una superficie para las
reacciones del ciclo de Krebs

efecto invernadero? » .
3. Separa las cargas positivas y negativas

. . . en la célula
1. Seleccionar cultivos que no necesitan
condiciones calidas para su 4. Proporciona un sitio para la sintesis
crecimiento de las proteinas
2. Tener cultivos en campos abiertos y
no en invernaderos 35. ;Cudl de los siguientes enunciados
3. Permitir que los materiales de constituye una semejanza entre las células
desecho de los cultivos se . .
descompongan en lugar de eucariontes y las procariontes?
quemarlos

1. Ambas tienen cromosomas en su

4. Reducir el uso de combustibles para ntcleo

transportar cultivos, mediante el
cultivo local 2. Ambas poseen variedad de organelas
dentro de la membrana

32. La desviacién estindar de la masa de los 3. Ambas utilizan ADN como material
genético
individuos de una poblaciéon es grande
4. Ambas tienen mitocondrias para
iQué conclusion se puede obtener? producir ATP

1. El tamafio de la poblacién es grande . .
36. ;Para qué se usa la RCP o PCR (reaccion

2. Existe una gran variacion en la masa .
de cadena de la polimerasa)?

3. Los individuos tienen una masa
grande 1. Para hacer muchas copias de una
4. La poblacién consta de diferentes molécula de ADN

especies 2. Para cortar el ADN en secuencias de
bases especificas

3. Para unir fragmentos de ADN para

33. La resolucién méaxima de un microscopio formar un plasmido
éptico es 200 nm ;Qué significa esto? 4. Para separar piezas fragmentadas de
ADN de acuerdo con su carga y
1. La ampliacion méaxima es 200 nm tamafio

2. La ampliacién minima es 200 nm

3. Los objetos mas pequefios que 200 37. En "poodles" (un tipo de perro) el alelo

nm no se pueden ver para el pelo de color negro es dominante

sobre el alelo para el pelo de color blanco.
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Si un par de "poodles" se cruzan, uno es
homocigoto para el color de pelo y el otro
heterocigoto, ;cudl es la frecuencia
probable de pelo blanco en los

descendientes?

1. 0

2. 025
3. 0,50
4 10

38. ;Cual es wuna caracteristica de los

antigenos!
1. Son producidos por leucocitos
fagociticos
2. Se producen en la médula 6sea

3. Se encuentran solamente en los
glébulos blancos de la sangre

4. Pueden estimular la formacién de
anticuerpos

39. ;Qué proceso realiza la placenta?

1. El oxigeno pasa de la sangre fetal a la
materna

2. Se intercambian materiales entre la
sangre fetal y la materna

3. La sangre materna se convierte en
sangre fetal

4. La sangre materna se transporta al
cordén umbilical

40. ;Qué ocurre por mutacién y es esencial

para que se produzca la evolucién?

1. Mejoras en los organismos
ADN adicional

Lucha por la existencia

> W BN

Variacién

41. Comparado con una célula diploide,

jcudnto material genético contiene el
nucleo de una célula haploide del mismo

organismo?

1.  Un cuarto
El doble

La mitad

> w N

La misma cantidad

42. ;Qué es un clon?

1. Dos o mas organismos con un
genotipo idéntico

2. Un organismo homocigoto para
todos sus genes

3. Un organismo heterocigoto para
todos sus genes

4. Un grupo de células de un tipo con
estructura y funciéon semejantes

43. ;Por qué las vitaminas son necesarias en la

dieta humana?

1. Son aminoacidos que el cuerpo es
incapaz de sintetizar pero necesarios
para producir proteinas

2. Garantizan un consumo
suficientemente alto de fruta y
verduras frescas

3. El cuerpo puede producirlas en
pequefias cantidades, sin embargo
debido a que son un tipo de enzima,
se agotan continuamente

4. Son esenciales para muchas
reacciones bioquimicas pero el
cuerpo no puede producirlas

44. ;Por qué el ejercicio provoca una variacién

del ritmo respiratorio?

1. Porque aumenta la concentracién de
dioxido de carbono en la sangre, por
lo que disminuye su pH
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2. Porque aumenta la concentracién de
dioxido de carbono en la sangre, por
lo que aumenta su pH

3. Porque disminuye la concentracién
de oxigeno en la sangre, por lo que
aumenta el pH

4. Porque aumenta la concentracién del
oxigeno en la sangre, por lo que
disminuye el pH

45. ;Cémo catalizan las reacciones las enzimas!?

1. Modifican la energia de activacién

2. Transforman la energia potencial en
energia cinética

3. Transforman la energia cinética en
energia de reaccién

4. Disminuyen la energia de reaccién y
aumentan la energia de activacién

46. ;Qué cataliza la transcriptasa inversa en
células infectadas con VIH?
1. La produccién de ADN a partir de
ARN viral

2. La produccién de ADN a partir del
ARN de la célula huésped

3. Laproduccién de ARN a partir de
ADN viral

4. La produccion de ARN a partir del
ADN de la célula huésped

47. Se rociaron las hojas de una planta con un
fungicida disuelto en agua. Mas tarde
aparecid en los frutos ;Como llegd a esta
parte de la planta?

1. Por movimiento debido a un
gradiente de potencial de agua

2. Por accidn de la fuerza de
transpiracién en el xilema

3. Por traslocacién en el floema

4. Por difusidn a través de espacios de
aire

48. El VIH causante del SIDA es un:

> w N

Retrovirus
Adenovirus
Una Bacteria patoégena

Un Prién

49. El producto final del a glucolisis es:

> w >

Glucosa
Glucégeno
Piruvato

Dihidroxiacetona fosfato

50. ;Qué carrera tengo que estudiar para

dedicarme a la  investigacién en

Biomedicina?

> w N

Bioquimica
Biologia
Medicina

Todas las respuestas son correctas.



Universidad de Navarra Facultad de Ciencias

SEGUNDA PARTE. CONTESTA A LAS SIGUIENTES PREGUNTAS CORTAS.

1. Los ecosistemas naturales maduros se dafian cuando el hombre extrae recursos de ellos.
Describir brevemente cinco formas que muestren cémo el hombre, como resultado de tal
actividad, dafa los ecosistemas naturales.
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2. Los arboles evolutivos que se transcriben a continuacioén representan tres modelos
propuestos de la evoluciéon humana.

H. sapiens H. sapiens H. sapiens H. sapiens
sapiens sapiens neardentalensis sapiens
0 e I g
H. ]
0.5 o e
H. erectus H. erectus
e 1,0 )
= H. erectus
(]
S U T S A A, O NN
Y abilis A. boisei 1
= A. robustus H. habilis
E 20 | Areem e el ___
T
[
g
T 25 i SN S
icanus
30 ol
305 e f‘;_‘ff?’{f_’fsff __________
1 I 111
(@) Indique cuanto tiempo hace que se extinguié Australopitecus robustus.
(b) Utilizando sélo los datos de los modelos, dé una idea general de qué modelo de

evolucion es el mas reciente. ;Por qué?
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3. El siguiente diagrama muestra la estructura del corazén humano.

In ! %
\ Vi I
Iy ’ [
' i
(@) Indique los nombres de |, Il y lll en las lineas de puntos provistas.
(b) Dibuje flechas en el diagrama que indiquen el camino que recorre la sangre

desoxigenada al pasar por el corazén.

(c) Explique que funcion tiene la estructura IV del diagrama.

10
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4. Realice un dibujo detallado de una célula eucariota animal, nombrando sus componentes.

1




